

FRANQUEO CONCERTADO

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Y ADMINISTRACIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

SUSCRIPCIÓN

Año. 5'00 ptas.
Al trimestre. 1'25
Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

CORTACIRCUITOS, PORTALAMPARAS, INTERRUPTORES
Conmutadores. Hilos. Flexibles. Aisladores corrientes y telefónicos.
Material para timbres, y en general material pequeño para toda clase
de instalaciones. Aparatos modernos para mesa de noche, despacho
gabinete y comedor.

Lámparas "Osram,, "Metal T,,
y otras, en todas bujías, de 80 a 150 voltios. Lámparas Philips, medio
vatio de 25 a 1.000 bujías. Hornillos, calentadores y mantitas eléctricas.

MANUEL TABERNÉ

MIGUEL FLUITERS, 77 y 79 e MUEBLES EN EL PRINCIPAL

Almacén: Francisco Cuesta, 2 - Teléfono, 60

CRONICA

GLORIA Y PAZ

*Gloria a Dios en las alturas y paz en la
Tierra a los hombres de buena voluntad.*

Así, en frases tan grandiosas, con
expresión tan dulce y tan solemne, hi-
zo Dios saber a los mortales, que el
«Hijo del hombre» había venido al
mundo; que había enviado a su hijo
celestial, ser de su ser y espíritu de su
propio espíritu, a vivir entre los hom-
bres para enseñarles el amor, la bon-
dad, la mansedumbre, la paz en una
palabra; y a sacrificarse por ellos a
dar por la humanidad toda, sin excep-
ción alguna, sin distinción de castas,
sectas ni jerarquías, su sagrada vida,
su propia sangre, como ejemplo de sa-
crificio y de humildad, para que de él
hicieran dechado grandes y pequeños,
altos y bajos, débiles y poderosos, sier-
vos y señores; los unos, los grandes,
los poderosos, los fuertes, para ayudar
proteger y consolar a los que les eran
inferiores y llevaban una existencia
de debilidad y de pobreza; y los otros,
los humildes, los desheredados, los mi-
serables, para no llevar el esfuerzo,
el anhelo y la lucha por su redención,
hasta el odio y el deseo de muerte con-
tra aquellos que les dominaban, y que
seguramente abusaban de su poder y
de su fuerza.

A déspotas y esclavos, a opresores y
oprimidos, a todos por igual irían sus
palabras benditas, a todos alcanzaría
la miel dulcísima que de sus labios ha-
bría de brotar. Aludiendo a este santo
principio dice un poeta:

«Doctrina santa, inspiración bendita
que al viejo mundo entre sus ruinas

[hunde;
su enseña en un maderoso halla escrita
y al malvado y al déspota confunde
la luz de la verdad, clara, infinita,
de polo a polo corre y se difunde,
y enseña al corazón de los mortales,
de santa libertad puros raudales.

Grandioso ejemplo, caridad sublime,
planta inmortal, semilla bienhechora
que produce el consuelo del que gime;
que el llanto engaja del que triste llora,
que al mundo entero con su luz redime,
y al mundo dá la bendición que implora
simbolizada con tan dulce emblema:
«Haz bien a tu enemigo» ¡Santo lema!

Esto es lo que Cristo prometió, lo
que decía, lo que anhelaba para los
hombres; la felicidad en todos sus as-
pectos, simbolizada en una sola pala-

bra: la paz. Por eso en el día de su gloria,
en la hora de su triunfo eterno y per-
durable, en el momento de su resurrección,
envia a Dios y los hombres aquello que es
mas grande, mas sublime y magnífico: a
Dios la gloria, ¡Gloria a Dios en las alturas!
y a los hombres la paz, lo que es su mayor
anhelo y su mayor premio, ¡paz en la tierra
a los hombres de buena voluntad!

Si; paz en el alma, paz en los espí-
ritus, paz en el corazón, la paz bendita,
germen del bien y de la felicidad de los
humanos. Palabras son estas a las que
las generaciones que sucesivamente
han poblado el planeta no han dado
todo el alcance que encierran. No puede
deseárselas mas la bondad infinita: dos
grandes ideas, dos inagotables fuentes
de felicidad y de ventura llenan el mundo;
la gloria y la paz.

Tales fueron los dones que, al nacer
el cristianismo, deseó el salvador del
mundo a los hombres. ¿Como lo aprove-
charon estos? Hablen por nosotros
las centurias de luchas, de guerra, de
odios y de crímenes en que se ha deba-
tido constantemente la humanidad,
desde las mismas persecuciones de que
fueron víctimas los primeros adeptos
del cristianismo, pasando por las innume-
rables que sus sucesores hicieron
cuando ejerciendo el poder dominaron
el mundo, hasta los presentes tiempos
en que, con pretexto de defender la
libertad, la patria y los derechos de
pueblos débiles, pero con el propósito
verdadero de ejercer dominación y po-
seer inmensos bienes materiales, se ha
convertido la tierra toda en campo de
devastación y en laguna de sangre.

Con lágrimas en los ojos y angustia
en el alma, no se puede menos de re-
cordar aquellas lamentaciones de Fray
Luis de León cuando, describiendo la
ascensión del Señor, dice:

«¿Y dejas pastor santo,
tu grey en este valle
hondo, obscuro,
en soledad y llanto?
Los antes bienhadados
y los ahora tristes y afligidos,
de tus pechos criados,
a ti desposeídos;
¿a do convertirán ya sus sentidos?

Ciertamente que para la estimación
que los hombres han hecho de las pa-
labras de los ángeles que anunciaban
la resurrección del Divino Maestro, no
valis la pena de decirles:

«Paz en la tierra a los hombres de
buena voluntad».

Fernán Sol.

Madrid Abril 1920.

PEQUEÑEGES

Las aleluyas

Había en mi pueblo, cuando yo era
chico, la costumbre, muy generaliza-
da antes en España, de echar las ale-
luyas el sábado de Gloria desde el coro
de la Iglesia.

Todos los años no faltaba un tío
Juan, o un tío Pedro, hombre bona-
chón y aferrado a lo antiguo que, por-
que no se perdiese la costumbre, saer-
ficaba unos cuantos ochavos en com-
prar varios pliegos de aleluyas de las
que estaban en boga, y, recortadas pa-
cientemente la vispera por la tía María
Juana, o María Pepa, eran echadas a
repelea desde la baranda del coro una
vez terminados los oficios divinos.

Allí era de ver el enjambre de chi-
quillos que arremolinados al pie de la
iglesia estaban pendientes del menor
movimiento del tío de las aleluyas. Ape-
nas el sacerdote traspasaba el umbral
de la puerta de la sacristía cuando el
tío Pedro sacaba de los bolsillos de su
chaqueta dos puñados de los tan apre-
ciados papelillos, y la bulliciosa chiqui-
llería, al verle con la manos inhiestas,
se agitaba para uno y otro lado con los
brazos levantados y dispuestos, los
más hábiles, a dar un empujón al que
tratase de arrebatárselo su aleluya. Sol-
tábalas flojamente, y los animados pa-
pelillos caían voltigando en el aire, co-
mo enormes copos de nieve, iniciando
engañosas direcciones, que inquietaban
a la pillería y hacían rodar por el suelo
a los mas pequeños. No faltaban algu-
nas abuelas que mezcladas con los chi-
cos, se las disputaban para sus nietos;
pero salían las pobres viejas mal para-
das de esta pelea; a la que no rompían
la falda a fuerza de pisotones, desbara-
tábanle el flojuchó moño, o perdía la
peineta que resultaba hecha trizas en
las losas del suelo.

Los señores de justicia, que espera-
ban a que saliese el señor Cura para
acompañarle hasta su casa, según cos-
tumbre, contemplaban desde sus esca-
ños el animado grupo, y se reían a
mandíbula batiente viendo las contor-
siones del tío Pedro, que salido el cuer-
po sobre el borde de la barandilla del
coro hacia demostraciones de echar las
aleluyas por la izquierda arrastrando
hacia aquel lado todo el grupo de chi-

quillos, engañándose, pero tirándolos
con fuerza y de pronto hacia el lado
opuesto venían a caer donde estaban
unas mujeres con sus blancas y crista-
linas jarras esperando el agua bendita
que eran atropelladas por los chicos
armándose un guirigay escandaloso,
principal salsa de la fiesta. En esto sa-
lla el señor Cura de la sacristía, y al
ver aquel alboroto se encaraba con el
tío Pedro diciéndole:

—Ea, se acabaron las aleluyas. No
puedo permitir que así se falte el res-
peto al templo. Otro año, las aleluyas
se echan en la calle.

Calló el tío Pedro, y bajó las escale-
ras del coro refunfuñando. Así que se
fué el cura con los de ayuntamiento,
quedóse en la puerta de la iglesia mur-
murando con unas viejas de la resolu-
ción del párroco.

Eso no estaba bien, reírle a él cuan-
do se había gastado el dinero, para que
no se perdiese la costumbre ¡Una cos-
tumbre de toda la vida...! Y decía esto
alzando la voz para dar importancia a
su obra.

La escena se volvía a repetir al año
siguiente, a pesar de las reconven-
ciones del Párroco, y, desde el sábado de
Gloria, las aleluyas constituían el en-
canto de los chiquillos y el más entre-
tenido de sus juegos; pues no bastando
las que el tío Pedro arrojaba desde el
coro de la iglesia se compraban otras
y en todo el tiempo pascual no se juga-
ba en Horche más que a las aleluyas.
En los poyatos de las puertas de las
casas, en las escaleras de la fuente vie-
ja, o de los portales de la plaza, donde
quiera que había un sitio plano, allí se
reunía un grupo de chiquillos o de chi-
quillas poniendo bocabejo y una sobre
otra sus aleluyas y dando, por turno,
un palmetazo sobre el montón hacían
suyas cuantas tuviese la suerte de vol-
ver bocarriba al levantar con aire la
mano.

Se coleccionaban las referentes a un
mismo asunto, siendo muy apreciadas
en mis tiempos las que referían los via-
jes de Colón, y las de vidas de santos.
Las había de colores, que también eran
muy buscadas y representaban por lo
regular acontecimientos políticos, la
vida de Prim y de Espartero, casamien-
tos de personajes reales y otras, histo-
rietas y costumbres del pasado siglo.

Las aleluyas tuvieron su origen en
las estampitas con máximas morales y
vidas de santos que se repartían en las
iglesias, los días de grandes fiestas; cos-
tumbre, que ha perdurado en muchas
regiones, más o menos adulterada y
corrompida por la viciosa transforma-
ción que este género de literatura po-
pular ha sufrido con el tiempo; pues
no cabe duda que las aleluyas han cons-
tituido un género de literatura popular,
sencillo y altamente moral mientras
conservaren su carácter religioso, pero
empleados después chocarrónamente
para satirizar acontecimientos políticos
y hasta personas y costumbres muy
respetables se han transformado por
completo, desvirtuando su finalidad.

Por lo cual yo aconsejaría a los Pe-
dros y Juanes de mi pueblo que no
echen mas estas aleluyas en la Iglesia,
aunque sientan tener que dejar una
costumbre de toda la vida.

T. Ruiz del Rey.

CONCEPTOS

32.—"Paidología".

No tengo por ahora intención de dis-
cernir si debe decirse "paidología" o
mejor "pedología" (por la misma razón
que se dice pedagogía y no paidagogía).
Tengo para mí, no obstante, que "pai-
dología es, más que neologismo, un
barbarismo intruso en la enseñanza
moderna por ciertos *paidantes* y malos
traductores de la obra de Oscar Chris-
mann (*Paidologie. Entwurf zu einer
Wissenschaft des Kindes*, Berlin, 1894)
o de revistas inglesas anteriores, en
que ya se decía *paidology* cuyo dipto-
ngo *ai*, procedente del griego, debe ser
en castellano *e*.

Repito que no me detendré por hoy
en discutir la legitimidad del vocablo
(por mil razones discutible) y menos
hallándolo aceptable (quizá por otras
mil más poderosas) el ilustre y doctísi-
mo colaborador de LA PALANCA don
Rufino Blanco y Sánchez. Sólo quiero
hacer notar, a propósito de las copio-
sas notas bibliográficas de actualidad
que nos muestra este inclito maestro,
el afán que existe al presente por es-
cribir acerca de la educación de los
niños; furor iniciado en ciertos antros
que tienen, con gran fuerza lógica,
interés en apoderarse del corazón del
niño educándolo en cierto naturalismo
racionalista.

Para hacer más simpática, la funes-
ta propaganda ha sido acomodada la
moderna *paidología* al feminismo de la
Unión Universal, que no es precisa-
mente el católico ni el español.

Alrededor de la agrupación *general
femenina* (inglesa, para ser buena) hay
unos cuantos *bookjoints* (*surcelibros*)
que en el porvenir matriarcal tienen
desde luego asignado el papel de me-
ros zánganos, los cuales hablan y es-
criben mucho de *paidología* creyéndose
autorizados por ser maestros, pero en
completo desconocimiento del alma in-
fantil. De estos hay muchos en España
que beben su ciencia en la especial li-
teratura fabricada por las señoritas
inglesas que titulan sus libros general-
mente «Consejos a una madre» o bien
«El consejero de la madre» (*Mother's
counselor*).

En España (aun teniendo a la vista
la obra original de Dolores Aleu Rico
—Barcelona, 1883 —modelo o calco pre-
vio para otras muchas, titulada exacta-
mente «Consejos a una madre») se-
guimos creyendo que ciertos consejos
a una madre sólo puede darlos otra
madre más experimentada, otra ma-
dre que viva con sus hijos y los edu-
que; como para dar determinados con-
sejos a un padre sólo sirve otro padre
observador, en las mismas circunstan-
cias.

Más crédito merecieran las obras
que pudieran titularse «Consejos de
una madre» o «de un padre de familia»,
pero estas escasean, sobre todo las pri-
meras, por la sencilla razón de que a
una buena madre de familia le queda
muy poco tiempo para escribir.

No obstante lo dicho, es bueno infor-
marse de lo que piensan y escriben los
paidólogos libres, porque muchas veces
dan orientaciones que deben ser inter-
pretadas en sentido contrario, y así son
buenas, y otras fomentan el buen hu-
mor.

Sirva este artículo de preámbulo (o,
si se quiere, de petición de palabra)
para otros que, Dios mediante, irán en
números sucesivos tan pronto como el
eruditísimo y preclaro maestro D. Ru-
fino Blanco dé por terminada la in-
terezante relación de sus estudios biblio-
gráficos sobre la materia.

Ros Ráfales.

El nuevo Ayuntamiento

Cerca de las once, una hora después de la anunciada dió principio la sesión que se celebró el jueves.

Precedidos de alguaciles y maceros, penetraron en el salón de actos el Alcalde saliente señor Pedromingo y los concejales del anterior cuatrén y después de aprobada el acta de la sesión anterior, destacóse una comisión que acompañó a los nuevos ediles, los cuales hicieron su entrada en el salón precedidos también de alguaciles y maceros.

Numeroso público presenciaba el acto. A continuación el Alcalde señor Pedromingo, hizo uso de la palabra, dando en primer término la bienvenida a los nuevos Concejales.

Yo espero que con vuestro talento y buena voluntad, inspirándoos siempre en la Ley, en las Ordenanzas municipales y sobre todo en la rectitud de vuestra conciencia, encontraréis el camino llano para cumplir y conseguiris realizar los problemas ya planteados y otros nuevos que se os alcancen en beneficio de la población, dijo el señor Pedromingo.

La situación del erario municipal es angustiosa, no hay que dudarlo, pero no es desesperada. Tiene hoy una deuda aproximada este Ayuntamiento de unas seiscientos mil pesetas, deuda contraída de muchos años a esta parte, y posee en valores en el Banco de España al pie de trescientas mil; de consiguiente, la deuda efectiva queda reducida a trescientas mil. Yo solicité del Ayuntamiento que con esos valores se enjugara parte del débito, por creer anormal que guardemos cantidades, — que en un día determinado podrían minorar su valor, — cuando estamos empeñados; la Comisión de Hacienda aún no ha informado mi mocion y en su vista, el Concejo entrante la estudiará y procederá a aprobarla o desestimarla.

Nuestra gestión ya la habéis visto; hemos invertido mucho dinero en obras de ornato para procurar otro aspecto a Guadalajara, y lo hemos hecho no por espricho, sino porque la época actual difiere mucho de las anteriores y era preciso atender la demanda de la opinión, que pedía mejoras, realizadas de diez años a esta fecha, con lo que nos hemos visto obligados a no poder minorar esa deuda de que antes os hablaba para atender a los pagos de las obras de ensanche, no dudando que este conculcará, pues ya sabéis que gracias a la bondad de nuestro Rey, D. Alfonso XIII y al interés decidido que en todo momento ha demostrado y demuestra por la ciudad nuestro diputado señor Conde de Romanones, la instalación de la fábrica de automóviles y material de guerra «La Hispana» ha tenido efecto en nuestro suelo y eso traerá como consecuencia lógica el aumento de una población que si hoy arroja la cifra de doce o trece mil habitantes, dentro de pocos años pasará de veinte mil; y a este crecimiento hay que proporcionarle los medios de vida que ha de reclamar, porque si no los esfuerzos hechos por el progreso de aquella serian infructuosos. Con una edificación honrada y un aumento en la recaudación, se logrará el nivel del erario municipal y entonces será la hora de pensar en un empréstito para llevar a cabo las importantes mejoras necesarias.

A más de las obras de ornato, hemos realizado otras importantísimas: el viaje antiguo de aguas, expuesto a perderse, se ha conseguido ponerle en condiciones tales, que hoy abastece convenientemente a la ciudad constituyendo verdadera riqueza, así como el de Fuentes de Torija, del que han desaparecido los defectos que continuamente imposibilitaban que el agua llegara a todos los partícipes.

Era bochornoso lo que sucedía en Guadalajara con respecto a la admisión de niños en las Escuelas Nacionales, que por falta de locales, no podían recibir la educación necesaria muchísimos, como lo prueba el considerable número de solicitudes de padres que tienen a sus hijos abandonados por las calles. El Ayuntamiento se preocupó de esto y habilitó seis Escuelas más de las existentes y graduó las Prácticas, para remediar esos males; y aunque aquellas aún no están completamente recibidas por el Estado, se espera lo estén de un momento a otro, por lo cual hemos encarecidamente la atención del futuro Alcalde y del Ayuntamiento todo, para que no dejen este importante

asunto de la mano y lo ultimen como se desea para bien de la cultura de la población.

También encarezco la necesidad de seguir las gestiones realizadas por nosotros para el establecimiento de un laboratorio, que a poco coste podríamos conseguir, toda vez que en el Ministerio de la Gobernación existe, de derechos sanitarios, la cantidad de cuatro mil y pico de pesetas, las que se podrán conseguir, pues ya están solicitadas; y con este y las sumas que en dos presupuestos se consignen, podríamos tener un modesto laboratorio suficiente para nuestras necesidades.

Termino ya, señores Concejales, y termino dedicando un cariñoso saludo a todos los compañeros que conmigo convivieron en esta Casa por espacio de cerca de once años, a todos los cuales conservo verdadero afecto, que hago extensivo también a los empleados de la misma cuyos servicios facilitaron grandemente nuestra labor administrativa.

Al terminar el señor Pedromingo oyéronse estruendosos aplausos, que le tributaron los Concejales y el numeroso público que llenaba la sala. Estuvo muy hábil y fácil de palabra.

Al abandonar el salón dicho señor con el Ayuntamiento saliente, le acompañaron hasta el despacho de la Alcaldía los nuevos Concejales, primero y después hasta la puerta del Ayuntamiento. Reanudada la sesión, ocupó la presidencia el concejal D. Crispín Ortega, por haber obtenido mayor número de votos, procediéndose a la elección de Alcalde.

Resultó elegido para este cargo don Miguel Solano, por diecisiete votos y una papeleta en blanco.

Verificada la votación de los cuatro Tenientes de alcalde, fueron elegidos, para la primera vara don Felipe Ortega, por diez y seis votos y dos en blanco; para la segunda, D. Aurelio Olivier, por diez y seis votos y dos en blanco; para la tercera, D. Bernardo Justel, por diez y siete votos y uno en blanco y para la cuarta D. Angel Diaz, por catorce votos, obteniendo tres el señor Suárez y una papeleta en blanco.

El señor Sanz y Sanz rogó a la presidencia revisase las papeletas, pues le constaba que para la tercera Tenencia había obtenido un voto el señor Suárez.

El alcalde señor Solano manifestó que en efecto era de las papeletas se había borrado el nombre del señor Justel poniéndose en una el de D. Félix Suárez y en otra el de D. Angel Diaz Clemente pero que como estaban escritas con lápiz no valía.

Esta teoría no convenció a nadie y se oyeron murmullos de desaprobación pues eso de *comerse* nombres al leer las papeletas no se hacía antes en nuestro Concejo.

Verificada después votación para elegir Regidores Síndicos, quedaron nombrados D. Salvador Prado y D. Félix Suárez.

El Sr. Solano pronunció el siguiente discurso:

Señores concejales; señores todos: No obstante la costumbre que tengo adquirida por mi profesión de hablar en público, siento en estos momentos una intensa emoción; que no es nada fácil para mí, modesto hijo de Guadalajara, exteriorizar la sincera gratitud que siento hacia mi pueblo, quien acogió con simpatía mi nombre al indicármese para un cargo que tanto me honra y me enaltece.

Para todos mi gratitud: para mis compañeros de Concejo, para el bienhechor de Guadalajara señor Conde de Romanones, y para la Prensa que acogió cariñosamente mi nombre, por entender que desde la Alcaldía había yo de ser útil a la ciudad de Guadalajara.

Hablaros yo de programas y de reformas en el día de hoy, sería imperdonable pecado de petulancia; pero hay algo en el ambiente que nos subyuga, algo que nos atrae y a lo cual no podemos sustraernos. Estamos presenciando la lucha social, estamos asistiendo a una verdadera transformación del mundo y necesariamente ha de referirse a ello mi gestión al frente de la Junta de Reformas Sociales.

En este organismo y en la Junta provincial de Subsistencias, que son los ejes de las reformas sociales, mi orientación ha de encaminarse a evitar la lucha de clases, procediendo siempre con toda equidad y justicia.

Basándome en la moral universal y en las enseñanzas del Creador, he de procurar acortar distancias entre los poderosos y los humildes, empezando por dignificar a los que trabajan, porque esos son los que más derecho tienen a que se les ayude y se les atiende. (Grandes aplausos.)

El capitalista que se limita a guardar en Banco grandes sumas y el que poseyendo grandes predios para recrearse, priva a la riqueza pública de elementos de producción, ese ni es merecedor ni necesita que nadie le defienda, pues le sobran medios para hacerlo.

Nuestra misión, señores concejales, es muy delicada: todos los días os hablan de la cuestión social.

La misión de las clases directoras es velar por el proletariado y ejercer una paternal tutela sobre las clases que trabajan.

Hay que fomentar la enseñanza gratuita y las cantinas escolares, para que cuando regresen del campo los humildes jornaleros, vean que a sus hijos les hemos dado, no solamente instrucción, sino el necesario alimento para que sean hombres sanos y fuertes.

Y cuando surja una crisis obrera, habrá que volcar las arcas municipales, antes que consentir perezcan de hambre nuestros convecinos en las cuevas del Alamiñ y en las inmundas casas de Budieros, y a más de eso, debemos ofrecerles asistencia médica, no como el que ofrece una limosna, sino con el cariño y el interés que ofreceríamos nuestros cuidados a los seres más queridos. (Grandes murmullos de aprobación.)

Estas funciones se ejercen con amor y castigando con mano dura toda infracción en el peso y en la medida, impidiendo, además el encarecimiento de las subsistencias, para lo cual hasta se debe llegar a la privación del ejercicio del libre comercio a esos negociantes sin conciencia que hacen imposible la vida.

De esta manera, defenderemos también a la clase media, donde radica la intelectualidad y defenderemos al comercio de buena fé, que es la primera víctima de acaparadores y logreros.

No temais que siguiendo esta línea de conducta se nos ponga el pueblo enfrente ni se repitan sucesos tan lamentables como los del mes de Agosto.

Tened presente que en toda revuelta, como daña un orador pasados días en el Teatro, no suelen ser culpables los de abajo, sino los que con su desastentada conducta, provocaron las iras de las masas populares.

Tenemos que apartarnos de hacer política, ateniéndonos tan solo al cumplimiento de la Ley. Esta es mi convicción honrada y estas serán mis orientaciones en cuestiones sociales.

Para todos he de ser un compañero, limitándome a trabajar con perseverancia y a administrar con cautela los intereses municipales, que es el mandato que tengo recibido.

Y espero salir airoso de esta empresa, porque cuanto con el decidido concurso de los señores concejales y el no menos valioso de todos los funcionarios de la Corporación municipal.

Al terminar el Sr. Solano un elocuente y oportunisto discurso, escuchó una estruendosa y entusiasta ovación.

Hemos copiado de Flores y Abejas el discurso del Sr. Solano para mayor imparcialidad. Así, además no salen aquellos «Escelentismo», «Os acordarais» y «Prepararais» que oímos perfectamente y con la natural estupefacción tratándose del discurso de un Letrado.

Sin duda, la emoción...

El Sr. Casado (D. Antonio) pidió que las sesiones se celebraran los miércoles a las siete de la tarde con objeto de que puedan presenciarlas los obreros y personas que por la mañana tienen ocupación.

El Sr. Sanz y Sanz mostróse conforme con el discurso del Sr. Solano a quien ofreció secundar en todo el cumplimiento sus promesas; se dirigió a la petición del señor Casado, sobre la hora de las sesiones y rogó se restableciera la sección de Ruegos y Preguntas.

El Sr. Olivier felicitó al Sr. Solano por su discurso que dijo no tendría inconveniente en suscribir y leyó unas cuartillas que sentimos no tener a la vista porque contenían un verdadero programa. Por qué leyó el Sr. Olivier las cuartillas? Demostró antes que habla con gran corrección y facilidad y no necesita llevar escritos los discursos.

El Sr. Mendez Villabrille felicitó a los

señores Solano y Olivier por sus discursos y expresó su gran cariño a este pueblo añadiendo que si no había nacido en él, en cambio había empleado todo su capital en urbanizar y construir en terrenos que antes eran un basurero.

El Sr. Sanz con gran energía replicó que su pueblo era muy noble y no un estercolero.

El Sr. Villabrille intentó explicar al señor Sanz que no había interpretado sus palabras bien, pero la presidencia le impidió hablar, levantando súbitamente la sesión.

Terminada la sesión el Alcalde y todos los Concejales precedidos de maceros y alguaciles fueron al Gobierno civil a ofrecer sus respetos al Sr. Maraver, recorriendo después los Sagrarios.

Nuestro aplauso a todos por este acto al que todos concurrieron.

Hemos recibido atenta circular del nuevo Alcalde ofreciéndose en su cargo.

Lo agradecemos mucho y no dude de que es cuanto convenga al interés público coadyuvaremos imparcialmente y con sinceridad a su gestión.

Desde luego aplaudimos la visita que sabemos ha girado a los lavaderos públicos si como es de suponer trata de que la higiene se observe con escrúpulo.

EXTRAVIO

de un candadito dorado de pulsera en el Teatro principal, o desde la salida de dicho coliseo, calles Mayor, Enrique B. Chavarri, Plaza de Correos, Cuesta de Calderón y Sinagoga. Al que lo entregue en Sinagoga 1 principal, se le gratificará.

La Semana Santa

Todos los templos se han visto muy concurridos durante los cultos de la Semana Santa, siendo visitados los Sagrarios por numeroso público.

Los sermones que en San Nicolás ha pronunciado el elocuente Arcipreste D. Elías Hernández, y en Santiago D. Francisco Mariño han sido oídos con gran fervor y alabados como se merecen.

Asimismo han sido elogiados con justicia las oraciones sagradas del Sr. Caraballo en Santa María, de los padres Fernández y en los Paules, y de los padres Escamilla y Montiner en la iglesia de Religiosas Concepcionistas.

La procesion del Santo Entierro con mucho acompañamiento.

El Alcalde y los concejales, excepción hecha de dos ellos, dieron ejemplo que merece plácemes, concurriendo en corporación.

Cosas que no debían pasar

La biblioteca provincial y del Instituto de Guadalajara es un ejemplo claro y evidente del abandono en que en España están muchos servicios oficiales, sin que no obstante el largo transcurso de los años se ponga remedio al estado deplorable en que se halla esta dependencia, la única en toda la provincia a cargo del Estado.

Se instaló en un local de tan malas condiciones, que los libros se pudren, por la circunstancia de haberse rellenado de la cueva o sótanos que hay debajo de la sala en que se halla la biblioteca, con los escombros de las obras de reparación del Instituto, convirtiendo la humedad del subsuelo tales escombros en verdadera esponja que lentamente ha humecido todo el piso y la parte baja de las estanterías, hasta el punto de podrirse los tablonces que forman el

entramado del suelo en varios sitios y criar hongos en abundancia.

En la actualidad ha habido necesidad de desocupar algunos armarios, porque se hundían al destruirse las tablas del pavimento, y no hay para que añadir, que la atmósfera que se respira en la sala es insana y no hay lector que se aventure a permanecer en ella más de diez minutos. El bibliotecario ha comunicado oficialmente a quien corresponde, tal estado de cosas; pero hasta la fecha no ha sido atendido, y cree nos que si el Estado paga los llamados Inspectores del Cuerpo de Bibliotecarios y Anticuarios, estos señores deben servir para algo, y este algo, en el caso presente, sería enterarse del abandono en que se encuentra la Biblioteca provincial de Guadalajara hace bastantes años y si los senadores y diputados a Cortes por la provincia, se enteran por los periódicos locales de las necesidades de la misma como hacen los de otras circunscripciones, confiamos en que llamarán la atención de quien corresponda, acerca de esta vergüenza que para la cultura de la capital, supone que la Biblioteca nacional esté en un local donde se pudren los libros, se pudren los tablonces del piso, y no se pudren los lectores porque apenas va ninguno, temerosos sin duda, de adquirir una enfermedad, en vez de aumentar su instrucción.

Carevar.

DECLARACION DE HEREDEROS

La fortuna de la Duquesa de Sevillano

Leemos en algunos colegas de Madrid que el Juzgado del Centro ha dictado auto declarando herederos de la duquesa de Sevillano, condesa de la Vega del Povo, a los señores siguientes: Doña Angela Dominé Desmaisières, el conde de Torralba, el marqués de la Motilla y doña Matilde Desmaisières Farina, y por su fallecimiento, sus hijos D.ª María, D.ª Manuela, D.ª María de Gracia, D.ª Blanca, el marqués de Valencina y D. Pedro Sois Desmaisières. D. José Valdés Mateu, D.ª María del Carmen Miranda de Grao Valdés, y por su muerte, sus hijos D.ª María, D.ª José y D.ª Rafaela Montas Miranda; D.ª María del Pilar García Desmaisières, y por su fallecimiento D. Arsenio y D.ª Reyes Lasso y Ramos.

LA GOTA DE LECHE

La Junta nombrada por el ex-gobernador civil Sr. Mazzantini para distribución de las cantidades que donaban los Circulos de recreo con destino a obras benéficas y de la que formaban parte las señoras de Prado presidenta, Viuda de Nava, Goicuria, Mexia, Barranco, Emperador, Zabía y Agulla, ha presentado la dimisión de sus cargos, entregando al señor Gobernador los fondos que conservaban en su poder 2.449 pesetas, un magnífico esterilizador o autoclave y buen número de bibelones.

Se han repartido los fondos en la siguiente forma:

A la Cantina Escolar, 750 pesetas; a la Cruz Roja, (Sección de Damas), 128; a la Cruz Roja, (Sección de Caballeros), 128; a la Junta de protección a la infancia, 400; a la Tienla Asilo, 403; al Ateneo Instructivo del Obrero, 128; al Asilo de Ancianos Desamparados, 128; al Circulo Católico, 128; a Religiosas Concepcionistas, 128; a la Casa del Pueblo, (Para las clases de instrucción), 128.

Es de lamentar que no haya podido llevarse a efecto proyecto tan interesante pero las señoras de la Junta se han visto obligadas a desistir de su empeño al ver que de las 500 pesetas que donaba el Casino rebajó la Junta del mismo 100 pesetas, y que las 225 con que contribuía el Ateneo

brero se retenían en el Gobierno civil para auxilio de pobres tran-... y claro es que con 400 pesetas mensuales no se podían hacer milagros.

Homenaje al Rey

Recordarán nuestros lectores cuando se proyectó rendir un homenaje a los señores Conde de Romanones y Fluiteros por sus gestiones para que se instalara en Guadalajara La Hispano, LA PA- ANCA, propuso que se extendiera S. M. D. Alfonso XIII ya que según habíamos oído todos al señor Mateu el día que en el Casino expuso como se había llegado a elegir esta capital para instalar los talleres de dicha fábrica, el más decidido partidario de Guadalajara había sido el Rey.

No sabemos que se hará por fin de aquellos proyectos para rendir al Conde de Romanones y a don Miguel Fluiteros, el testimonio de gratitud que se deseaba hacer presente.

Al Rey ya le ha sido entregado el álbum que se encargó a la fábrica de armas de Toledo. El martes fueron a Madrid en el tren expreso el Alcalde D. Vicente Pedromingo, Tenientes de Alcalde D. Felipe Ortega Somoninos y D. Bernardo Justel y Regidor Síndico D. Salvador Prado, con tal objeto.

A las doce de la mañana fueron recibidos por S. M. el Rey.

El Sr. Pedromingo le dirigió un respetuoso saludo, ofreciéndole en nombre de Guadalajara un artístico álbum, donde se ven millares de firmas que eran la expresión del cariño y el reconocimiento de todo el vecindario a su rey, por el inmenso favor hecho a esta población al indicar S. M. que debieran instalarse aquí los talleres de La Hispano.

Hizo también presente el señor Pedromingo que Guadalajara y su provincia, a más del cariño que sienten por el rey, guardan gran afecto a su representante en Cortes el señor Conde de Romanones, por los constantes beneficios que a esta región viene dispensando, y la capital de la Alcarria se sentiría orgullosa si pudiera conseguir para su diputado el título de duque de Guadalajara, propuesta que sometían los comisionados a la decisión de S. M.

Contestó el rey afablemente, agradeciendo el obsequio que acababa de recibir y añadiendo que era su deseo al indicar se estableciera La Hispano en Guadalajara, buscar para esta ciudad nuevos elementos de vida.

Reconoció que Guadalajara fué siempre fiel a su rey y lo estimaba mucho, haciendo después grandes elogios del Conde de Romanones, como amigo y como Jefe de Gobierno.

También indicó que al abrigo de La Hispano se establecerán en esta capital bastantes industrias y preguntó en qué estado se encuentra la construcción de casas bara-

tas y otros detalles que demuestran su interés por Guadalajara. S. M. el Rey examinó con detenimiento el álbum haciendo grandes elogios y celebrando mucho fuera producto de la industria nacional.

Segunda Asamblea Nacional de antiguos alumnos Salesianos

A medida que se aproxima la fecha de la Asamblea que ya anunciamos a primeros de este mes, y que ha de tener lugar en Madrid, durante los días 7 y 8 del próximo abril, cunde el entusiasmo para tomar parte activa en ella. Los que no pueden asistir personalmente envían calurosas adhesiones que indican el deseo que a todos anima de sacar de ella algo práctico tocante a organización de ex-alumnos, tanto en favor de los procedentes de las Casas de estudios como en pro de los salidos de las Escuelas Profesionales de Artes y Oficios.

Se recuerda que el viaje a Madrid puede hacerse con gran facilidad.

Se ha conseguido una gran rebaja en casi todos los ferrocarriles de España: cada 100 kilómetros de recorrido sencillo costarán 4,20 en 3.ª; 7,20 en 2.ª y 9,60 en primera. Dicha rebaja y las condiciones exigidas para disfrutar, están consignadas en las cédulas impresas al efecto y que los señores asambleístas deberán pedir al Sr. Director de la Casa Salesiana de Madrid, Ronda de Atocha, 17. Asimismo a él han de dirigirse para la cuestión de hospedaje, según las instrucciones que al final se insertan. El uso de la cédula es indispensable para obtener la rebaja.

El programa detallado de las tres sesiones en que se desarrollará la Asamblea y del acto-homenaje a D. Bosco que la cerrará, se publicará en breve. Desde luego podemos adelantar que en la Asamblea se discutirá y se formularán conclusiones: a) Sobre organización de Circulos y Asociaciones de Antiguos Alumnos; b) Sobre el establecimiento en Madrid de una Casa de Estudios para los estudiantes católicos (con preferencia los procedentes de Casa Salesianas) que van a la Corte a estudiar sus carreras; c) Sobre la manera de favorecer a los artesanos que salen de las Escuelas Salesianas de Artes y Oficios y en general a los obreros católicos a fin de contribuir a su mejoramiento social y económico.

De sociedad

Damos el más sentido pésame a nuestro querido amigo D. Eduardo del Palacio y Fontán, catedrático del Instituto general y técnico de Avila, por el fallecimiento de su hijo el joven D. José Luis, (q. e. p. d.), teniente alumno de esta Academia de Ingenieros, modelo de estudiantes y de hijos, que por su brillantes cualidades hacía concebir las más felices esperanzas.

Pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del malogrado joven.

—Nuestro amigo del alma Adolfo de Sandoval, distinguido abogado de Madrid y sabio publicista católico, se encuentra pasan-

do unos días con su virtuosa señora en la imperial ciudad de Toledo.

Mucho celebramos que el señor Sandoval se encuentre ya gracias a Dios, restablecido del accidente que pudo costarle la vida en el mes de Diciembre del año último.

—El día 24 del corriente se celebrará en el Teatro principal una velada a beneficio del Hospital de la Cruz Roja, en la que tomarán parte bellas señoritas y distinguidos jóvenes pertenecientes a la buena sociedad arriacense.

En dicha fiesta será estrenada una obra de nuestra ilustrada colaboradora doña Elena Sánchez Arrojo.

Representando a S. M. la Reina, que patrocina la construcción y sostenimiento del proyectado Hospital, honrará el espectáculo con su asistencia S. A. R. la serenísima Infanta doña Isabel, la que llegará a esta ciudad a las cinco de la tarde.

La noticia ha sido recibida en esta población con gran complacencia y a buen seguro que a tan egregia dama se le hará un entusiasta recibimiento.

—Se encuentra enfermo el sobrestante de Obras públicas don Cándido Cubillo. Deseamos su restablecimiento.

—La función que a beneficio de «La gota de leche» se había anunciado para el viernes próximo se celebrará en el Teatro del Casino dedicándose los ingresos que se obtengan a la «Cantina Escolar».

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al competente e ilustrado abogado, registrador de la Propiedad de Pastrana D. Aurelio Esteban Ruiz que va destinado a Pina (Zaragoza) donde le deseamos muchas prosperidades, lamentando se aleje de esta ciudad.

UN ENLACE

Manolo Gubern-Amparito Bravo El lunes se unieron en indisoluble lazo la bellísima y gentil Srta. Amparito Bravo Bartolomé y el distinguido abogado de Barcelona D. Manuel Gubern y Puig.

Las simpatías con que cuentan en esta capital las familias del elocuente Abogado y Presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Bravo Lecea, padre de la novia, y del acandalado propietario y Presidente de la Cámara de Comercio de Barcelona, el ilustre Abogado D. Juan Gubern, se exteriorizaron en ese día, viéndose invadido el templo de San Nicolás el Real donde tuvo lugar la boda por numeroso público, pues a pesar de que solo fueron invitadas contadas personas por el reciente luto que tiene la familia de la novia, todos querían admirar a la encantadora Amparito que se aleja de estas tierras en que nació y donde tantos afectos deja.

Y como la familia del novio que con tanta frecuencia viene a Guadalajara donde de uno de los Gubern en su la carrera de Ingeniero, se ha conquistado justamente la simpatía de cuantos los tratan por sus bondades y talentos, el acto constituía realmente el asunto del día.

En el Casino se celebró una comida íntima a las dos de la tarde y a las cuatro y media el digno Arcipreste bendeció la unión siendo padrinos D. Santiago Gubern, hermano del padre del novio y doña Paula Lecea, esposa del Ingeniero jefe de la Casa de la Moneda Sr. Gurruchaga, tía de la novia.

Entre los invitados vimos a las señoritas de Bartolomé (D. Diego) y señores Celada, Lladó, Gobernador civil Sr. Maraver, Carrasco por el Casino, Cordovias por la Prensa y Barrera por el Colegio de Abogados, Bartolomé y Verda.

Toda la familia del novio así como la de la novia.

Terminada la ceremonia y firmada el acta para el Registro civil por los novios, sus padres y los testigos señores Lladó, Carrasco, Maraver y Barrera salieron los novios para Madrid donde pasarán unos días recorriendo después varias capitales de Andalucía para instalarse definitivamente en Barcelona.

Dada la entrañable amistad que nos une con los señores de Bravo, excusado es decir que hacemos los más fervientes votos porque los nuevos conyuges sean dichosos y tan felices como merecen y nosotros les deseamos.

Espectáculos

Teatro Principal

Las secciones celebradas el domingo en esta coliseo se dedicaron solamente a cinematógrafo proyectándose la novela adaptada al cine «Felipe Derblay» siendo maravillosamente interpretada por la actriz Pina Menichelli.

Ayer se celebró otra función de cine organizada por la Junta de Damas para el mejoramiento moral y material de la clase obrera y a beneficio del mismo, exhibiéndose las cintas, «El hombre del sótano» y «El burro sabio» muy entretenidas.

El Teatro principal dará principio pasado mañana jueves el nuevo abono a las interesantes películas «Tih Minh» (Judex que vuelve) y «La España trágica». El abono continua abierto en la Contaduría del Teatro.

Teatro del Casino.

El sábado y domingo también dedicó este Teatro secciones a cinema, dándose a conocer el primero de los citados días «Lo inverosímil» divertida comedia cinematográfica admirablemente interpretada por Lyda Quaranta.

«La fibra del dolor» tuvo su creadora en Hesperia, en cuya película se mostró la gran actriz como una de las reinas del arte mudo. La presentación, elegancia, lujo de la cinta y la belleza de Hesperia, fueron admiradas por los espectadores que salieron complacidos.

Esta noche se dará a conocer la nueva serie en cuatro jornadas «Dolares y francos» de la Itala film, cuyos principales personajes son los intrépidos artistas Za La Mor y Za La Vie. Hoy se proyectarán la primera y segunda jornada de esta película.

P. Drito Bambalina.

Gacetas

Adolfo Sandoval.—Por tratarse de un entrañable amigo nuestro, tan amante de nuestra ciudad, donde tanto se le quiere, insertamos el siguiente suelto de nuestro ilustrado colega El Carbayón, de Oviedo:

«El ilustre literato ovetense D. Adolfo de Sandoval Abellán, que tantos lectores cuenta en América, ha si o invitado por prestigiosos elementos católicos y por diplomáticos de los Estados de Colombia, para dar conferencias durante la actual primavera, literarias e históricas de asuntos religiosos sociales, en Santa Fé de Bogotá».

«Nuestro querido paisano se ha visto en la dolorosa precisión de declinar honor ten señalado, por estar aun convaleciendo del gravísimo accidente que puso en peligro su vida, el día 15 de Diciembre pasado, al caerse de una escalera buscando libros en una biblioteca, causando una gran hemorragia interna».

«Mucho y muy de veras lamentamos que Adolfo de Sandoval no pueda hacer, por ahora, su viaje a América, donde por

su elocuencia, por su cultura, por su caballerosidad, habría de dejar muy alto el nombre de España y el de la tierra, de él tan amada, que le vio nacer.

Damas enfermeras.—El lunes 12 de los corrientes a las 6 y media de la tarde darán comienzo las clases para damas enfermeras de la Cruz Roja, en el Instituto General y Técnico.

Música.—De once y media de la mañana a una de la tarde amenizó el paseo de la Concordia la Banda provincial el pasado domingo.

Pésame.—El jueves subió al cielo el hermoso niño de dos años de edad Fernandito Monge, hijo de nuestro joven amigo D. Francisco.

A los padres y familia enviamos sentido y muy sincero pésame.

Practicante.—Se ha posesionado del cargo de practicante de la Beneficencia municipal D. Francisco Pérez Soriano, quien ofrece sus servicios al público en la calle de Barrionuevo b. j. 13, entresuelo.

Nacionalidad.—Se ha concedido la nacionalidad española al notable aviador chileno D. Luis O'Page Rivera.

Posesión.—Se ha posesionado de su destino el nuevo secretario de este Gobierno militar D. Juan Arredondo de Acuña, distinguido comandante de Infantería y sobrino del ex ministro de la Guerra general Muñoz Cobos.

Dimisión.—El ingeniero director de «La Hispano» D. Juan Antonio Hernández, ha presentado la dimisión de su cargo y anteayer, viernes, abandonó esta población con su distinguida familia.

¿Es V. enfermo de ciática o reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCION DE OXIGENO. También es útil en Dianas, Uremia y Diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pidanos detalles: «Agua oxigenada».—Retiro-Madrid.

Se vende en el Soto del Serranillo

De 500 a 1.000 cargas leña ramaje.

Id. 500 a 1.000 acinas caudalo.

Para tratar Antonio Boixareu, Horno de San Gil, número 5.

Exquisitas patatas nuevas

tamaño huevos de gallinas, a 21 reales la arroba. El saco de siete arrobas (80 kilogramos) a 36 pesetas con 75 céntimos franco de portes sobre vagón estación Guadalajara. Remittir dirección con claridad y el importe por giro postal a D. VICTOR FORENVILLE, Ingeniero agrónomo, Estación de Cortes, Málaga. 5-5

¡ATENCIÓN!

Gramófonos con bocina y sin ella, a plazos de diez pesetas al mes.

Discos «El perro» y «Pathé», a plazos de diez pesetas al mes.

Siempre últimas novedades.

Pianos de todas clases de alquiler.

En Guadalajara, nadie más que Tomás Camarillo, Plaza del Carmen 10, donde hay existencias para elegir lo que guste.

Antonio Sanz Vacas
Corredor de comercio colegiado
Jándenes, 20, bajo

Imp. de H. de Pablo, Guadalajara

MIGUEL PEREZ FUENTES LUCHANA, 1 BILBAO

Estaño.	Niquel.	Ferra-Manganesa.
Cobre.	Aluminio.	Ferro-Silicio.
Cinc.	Antimonio.	Fósforo de estaño.
Latón.	Bronce.	Fósforo de cobre.

HOJALATA, CHAPAS GALVANIZADAS
SULFATO DE COBRE. SULFATO DE AMONIACO

Telegramas.)
Telefonemas) MIFUENTES
Cables. . . .)

Teléfono: 2.355
Code Used:
A B C. 5 TH. Edición.

